

宁波“特级教师跨区域带徒”25年，走出特级教师100多名

学贵得师 以优促优

核心报道

学习以得到名师指点为贵，对学生如此，对教师亦是如此。11月17日，宁波601名教师与自己所在学科的导师签约，正式成为宁波市“特级教师(名师)跨区域带徒”第十届学员，他们将在3年时间里，与导师一起迈向更前沿的学科领域。

“特级教师(名师)跨区域带徒”是宁波教师队伍培养的传统项目，迄今为止已走过25个年头。在一届届新老学员的迎来送往中，走出了周千红、史定海等100多名特级教师，他们以优促优，继续助推青年教师成长。

李宁

从学员到特级教师

华丽转身 以优促优

1991年9月，宁波市“特级教师(名师)跨区域带徒”迎来第一批学员，21名中、小学特级教师导师招收了48名青年教师学员，史定海就是其中的一名学员。

当时，史定海结对的是鄞县中学的吴瑞林老师，在一年的脱产跟教中，他随堂听课，观察临摹师傅的课堂驾驭能力，几乎没有落下一节。

正如史定海所说，特级教师在漫长的教育生涯中形成了自己的教育思想和教学风格，是一座座宝贵的财富。每位特级教师是一本厚重的书，如何解读，需要学员主动探索。

和师傅一起探讨教学，是史定海最期待的一件事。有一次，吴瑞林要在省化学高复会议上作专题讲座，研究的是“立体化有机化学复习”，史定海帮着查找了大量资料，并大胆提出了自己的想法。休息天，师徒俩一瓶白酒，几碟小菜，就能探讨一下午，相聊甚欢。

虚心求教、善思善学又敢于表达的个性，让史定海在两年的结对中收获良多，他把所学融入到自己学校的化学教学，使该校化学学科在当时一段时间内成为宁波市化学教学和研究的高地。

1994年，史定海被破格晋升为中学高级教师，成为宁波市当时最年轻的高级教师。从学员到名师，史定海用3年时间完成了华丽转身。

“我的成长离不开特级带徒的促进。”史定海坦言，是“特级教师(名师)跨区域带徒”引领

他走上专业发展之路。2000年，他成为宁波中学界最年轻的特级教师之一。

宁波“特级教师(名师)跨区域带徒”三年一轮。近10年内，宁波市新产生的省特级教师和正高级教师中，半数以上来自带徒学员；市名教师和市学科骨干教师中，也有9成来自历届带徒学员。

从第二届“特级教师(名师)跨区域带徒”开始，史定海以名导师的身份指导青年教师。多年来，凭借扎实的学科功底，他指导的学员多次在各级学科竞赛中展露锋芒，宁波二中范冰冰老师、鄞州高级中学汪纪苗老师都曾是他的学员。现在，越来越多的化学学科教师慕名想要拜他为师。

“同一学科，不同导师分成若干小组，每组都会制定带徒工作计划，各组也可以集体活动，导师与徒弟组成‘教研学共同体’，导师间相互合作又个体带徒。”姜山中学化学老师吴贤平曾是宁波“特级教师(名师)跨区域带徒”第七届学员，目前是高级教师，他说，“史定海校长当时不是我的导师，但是我们同在化学组，有时候集体活动，从他身上也学到了不少。虽然现在我已经结业，但是他学校的校长，还是可以经常跟他交流。”

今年，史定海3名新学员分别来自效实中学、镇海龙赛中学和鄞州高级中学，学员们带着各自的期许，希望通过3年的学习，在学科教学、自身发展等方面能够有新的突破。

营造竞争 鞭策快马

1700多名学员抢着当徒弟

本届宁波“特级教师(名师)跨区域带徒”，共有1700多人报名，教师执教范围覆盖小学、初中、高中所有学科以及幼教、特殊教育的教学，最终601人过五关斩六将，通过笔试、面试成为了正式学员。慈溪市杨贤江中学语文潘老师就是其中的“幸运儿”。

“3年期间要跟着周良华导师进行备课、教学、命题、批改、听课、评课、上公开课、辅导等活动，还要出一份学科试卷，承担一项研究课题，撰写论文进行答辩，活动满满当当。”在和导师的协议书中，潘老师看到了自己3年学习的主要任务，对未来的学习生活，她充满了期待。

“在多年带徒活动中，宁波形成了一套较为成熟的带徒活动模式和合作分享、教学相长的带徒特色。”效实中学周千红校长说，“今年，将会关注课程改革和现代技术在学科教学中的应用。”

据悉，报名“特级教师(名师)跨区域带徒”的教师学员须40周岁以下，还要满足具有一级教师及以上专业技术职务等条件。“假如这次没有成功，那我可要再等三年了。”潘老师笑着说，她

2003年当上老师，2009年评上一级教师。

“新教师要实现这个目标，需要花几年时间满足报名条件，有了报名资格，就要抓住机会，在到达年龄限制之前通过笔试面试。这意味着，新教师几乎没有什么时间可以浪费，竞争还是很激烈的。”潘老师说。

“第一届带徒导师21人，学员48人，现在参与带徒的导师176人，招收的学员601人，翻了三番还多，可见宁波‘特级教师(名师)跨区域带徒’这种师训模式的魅力，同时也充满了竞争。”周千红校长说。

营造竞争，鞭策快马。近年来，宁波“特级教师(名师)跨区域带徒”的规模越来越大，受益面也越来越广。根据最近六届的带徒情况统计，每届参考人数和录取人数逐年增加，现有学员人数已达2163名。

经过25年的不断探索和改进，宁波“特级教师(名师)跨区域带徒”已经形成了一套成熟的工作流程和较成熟的活动模式，逐步发展成为宁波优秀青年教师走向“专家型”教师的平台和宁波市名优教师成长的孵化器和助推器。



宁波第十届“特级教师(名师)跨区域带徒”始业仪式现场。

高延丰 摄

每周关注

鄞州职教中心体育特长生“升学有道”

商报讯（李宁 王亚达）近日，鄞州职教中心高三学生王铮在2015全国技巧冠军赛上，夺得了男子技巧单项比赛铜牌。拥有体育特长的他受到了包括成都体育学院等体育高校的关注。

王铮是该校13机电2班的学生，但他还有另外一个身份，那就是学校学府武术队成员，师从国家级拳师应黎明老师。

当年，应黎明在校内招募高一新生武术队成员，发现王铮同学在协调性、柔韧度方面表现异常突出，“一字马”、“高踢腿”对他而言都能轻松完成。进入武术队后，王铮用了一年时间练基本功，掌握了“侧空翻”、“后空翻”等高难动作。对于未来，他一直想进入体育专业学院深造。

“之前，武术队已有数十名优秀毕业生通过自主招生形式进入高校深造。然而，近年来体育特长生对口的自主招生难度相对增加。在宁波，宁波职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院这些高职体育强校，去年只招收了寥寥几名体育特长生。”应黎明说。

为了破解这一难题，让学生有更多的选择，从高二开始，应黎明带领学生

开始了从武术到技巧项目的转型。“技巧运动是融眼、头、造型、舞蹈、音乐为一体的竞技性体操项目之一。有些基本功和武术相通，学生们都有一定基础。”对此，应黎明作了充分考虑。

为了尽快了解技巧运动的“门道”，在应黎明的极力撮合下，王铮利用暑假期间，四处求学，四川、武汉都留下了他拜师学艺的足迹。

“我这次拿到全国技巧大赛前三名，同时获得了国家技巧二级运动员证书，接下来，我将为明年的高考体育特招考试做准备。”王铮信心十足。

目前，除了技巧运动，鄞州职教中心还有田径、足球、篮球、武术等多支训练队伍和大批体育生。该校田径、足球等项目凭借扎实有效的体育特长生招收，系统科学的训练，长年稳居宁波市同类学校榜首，基本集结了区域内优秀体育苗子，搭建了参加各级参赛的平台。该校体育生有了充足的比赛历练，因此成绩提高快。该校优秀体育特长生毕业后进入浙江师范大学、宁波大学、成都体院、南京体院、浙江体育职业技术学院、宁波职业技术学院等高校发展。

关注之声>>>

学校为体育特长生搭建成长平台很重要

按教育部规定，从2015年起高考取消体育等特长生加分项目。在教育新常态下，学校该如何培养体育生？

目前，高中体育特长生升学路径主要有四种，一是浙江省体育高水平运动员特招考试，具有国家一级运动员证书的学生才有资格报考，被录取后可以不参加高考；二是各高校的高水平运动员测试，具有国家二级运动员证书的学生才有资格报名，高校根据学生的测试成

绩，给予录取的优惠条件；三是普通高校体育专业招生术科考试，考生通过体育技能测试后，还需参加高考；四是各高校的体育专业单独招生考试，高校自主组织体育技能和文化课考试。

升学难是横亘在当下众多体育生面前的一道坎，他们需要接受专业训练和比赛以积累经验。为此，学校为特长学生提供可持续发展条件，搭建一个成长平台显得尤为重要。

李宁